

中欧瑞博吴伟志：

投资中最困难的事，踏空后该怎么办？

“行情来了，却没赚到钱。”这是近期很多投资者内心无奈的独白。

对大多数投资者来说，在市场上涨时踏空带来的痛苦比在市场下跌时出现亏损更为强烈。这是“损失厌恶”的典型表现——投资者更痛苦于“本可赚到却未赚到”的心理损失。不仅如此，踏空者需要面对困难的抉择：指数相对阶段低位有了不小的涨幅，不买，怕市场继续上涨；买，又怕追高被套。

如何应对踏空这一课题，是专业投资者的一门必修课。成熟的投资者，往往不是那些永远精准预测市场的人，而是懂得如何在不确定性中调整心态、在情绪漩涡中保持清醒的人。

“在早期投资生涯中，我也曾经被这个问题深深困扰过。”中欧瑞博董事长兼首席投资官吴伟志坦言，“所幸我们已彻底解决了这道难题，不会再陷入类似的困境之中。”

当行情来了，为何会踏空？踏空后又该如何应对？吴伟志接受了中国证券记者的专访，围绕投资者关心的诸多问题进行了深入解读。

●本报记者 王雪青

投资者为何会踏空

中国证券报：近期，中国资本市场表现亮眼，但仍有部分投资者甚至是专业投资者没有获得与市场同步的收益。对于专业投资者来说，踏空是一种什么感觉？

吴伟志：对于持续专注于股市的专业与准专业投资者来说，踏空是一件非常痛苦的事。眼见别人纷纷赚了钱，有些还赚了大钱，而自己却踏空了，这种痛苦甚至比在弱势行情中亏钱还要难受。因为当市场走弱，大家普遍亏钱，痛苦是共担的；但在强势行情里，“别人都在赚钱，而我却没赚到”，这种挫败感和心理落差特别强烈。

在我投资生涯的早期，这种情况不止一次上演过，的确非常“虐心”。所幸我们已彻底解决了这道难题，不会再陷入类似的困境之中。

中国证券报：业余投资者平时主要专注于自己的工作，对股市行情无法做到持续跟踪，踏空比较正常。专业投资者为什么会踏空？

吴伟志：专业投资者踏空的原因或许有很多，但最主要的原因是其中两点。

原因之一，对市场走强缺乏信心。股市最重要的规律就是其周期性，强势和弱势行情会交替出现、周而复始，这也是中欧瑞博提出“四季理论”的根基。在经历漫长调整的过程中，每一次买入后若未能及时获利了结或是止损，往往亏损幅度会比较大。市场持续调整会强化一种共识，即只要经济没有显著改善，每一次上涨就只是反弹，是减仓离场的机会，而非强势行情的开端。当一致共识形成，并且多数投资者的行为也与这种共识匹配的时候，往往已接近变盘时刻。在上涨后期如此，下跌后期亦是如此。

由于对市场走强缺乏信心，投资者面对市场初期的上涨，自然认为只是反弹，不敢参与。等到越来越多的股票持续上涨，市场上涨

掘金县域市场“新蓝海”

理财公司频频牵手地方农商行

●本报记者 张佳琳

随着银行理财行业步入真净值化时代，渠道变革也在不断深化。激烈的市场竞争下，积极拓展代销“朋友圈”成为行业共识。如今，银行理财公司的代销渠道网络持续扩张。8月以来，农银理财、北银理财、上银理财等与多地农商行“官宣牵手”代销业务。

谈及理财产品争相抢占下沉市场的缘由，某华东地区理财公司负责人直言：“地方农商行是竞争激烈的理财市场中相对而言的‘蓝海区域’。此前出于人员数量、科技能力等因素，地方农商行未与太多的理财公司展开合作，基本处于刚开展或者拟开展代销业务的阶段。”

这场悄然兴起的浪潮背后，既是理财公司拓展增量市场的战略选择，也是农商行拓展多元化营收的务实选择。对于申请理财公司“入场券”无望的中小银行而言，由自营理财转向代销理财则是应对监管要求和市场竞争的现实路径。

多家理财公司人士告诉中国证券报记者，庞大的客户基础、较低的竞争强度和稳定的客户关系，让理财产品正加速与农商行合作，县域市场或成为银行理财行业新一轮规模增长的重要引擎。这片尚待开垦的沃土，对理财机构和代销银行而言究竟蕴藏着怎样的机遇与挑战，又将如何改变银行理财行业的整体格局？

理财产品瞄准下沉市场

在理财产品新增的代销合作银行名单中，

农商行的名字出现得愈发频繁。今年下半年以来，信银理财、渤海理财、北银理财、上银理财等理财产品陆续发布公告称，与农商行“牵手”开展代销业务。

8月28日，浙江衢州衢江农村商业银行股份有限公司发布公告称，与上银理财签署代理销售合作协议，上银理财新增为该行的代理销售合作机构。8月8日，衢江农商银行发布公告称，北银理财新增为该行的代理销售合作机构。此前，该行还与兴银理财、杭银理财、平安理财、信银理财等理财产品建立了代销业务关系。

不仅是股份行理财公司、城商行理财公司动作频频，国有行理财公司亦有所行动。

8月14日，农银理财发布公告称，为更好地服务客户，该公司与东莞农村商业银行股份有限公司签订《理财产品代理销售服务合同》，委托东莞农商银行代理销售该公司管理发行的理财产品。翻看东莞农商银行的代销理财合作机构公告，可以发现该行已与兴银理财、宁银理财、杭银理财等理财产品展开合作。

这波合作并非偶然。当行业逐渐步入真净值化时代，有观点认为，银行理财市场竞争将呈现“产品为王”与“渠道为王”并行的双轨格局。根据金融监管总局网站最新披露的数据，截至2025年二季度末，我国农村金融机构总资产规模约60.16万亿元，占银行业金融机构总资产的12.9%。这个庞大而分散的市场，或成为银行理财市场下一轮规模增长的重要引擎。

多家银行理财产品内部人士告诉中国证券报记者，当前三、四线城市及县域地区的居民收入水平逐步提高，理财意识逐渐增强，财富管理

需求正快速崛起，下沉市场将成为银行理财规模新的增长点。

“双向奔赴”拓展业务新引擎

“对理财产品而言，地方农商行凭借其本地化的客户优势，特别是在大型银行网点覆盖不足的地区，能够帮助理财产品快速拓展现市场份额，触达更广泛的客户群体，同时降低区域集中风险，助力产品销售扩面增效。”某北部地区城商行理财公司人士对中国证券报记者表示，代销理财公司的产品可以为地方农商行丰富自身产品线，增加中间业务收入，提升客户黏性，避免客户流失。

今年6月成功开办代销理财业务的安徽凤阳农村商业银行表示，为更好地满足广大群众的多元化金融需求，为不同客户提供多样化的金融产品和服务，在监管机构指导下，该行成功开通了代销理财业务，代销兴银理财旗下净值型理财产品。

凤阳农商银行人士表示，此次业务的成功落地，一方面是该行在存款利率持续下行、“资产欠配”的背景下，为客户寻求存款替代的稳健型理财产品；另一方面，也是该行在原有代销保险、代销贵金属的基础上，拓展多元化营收的路径。

中国邮政储蓄银行研究员娄飞鹏告诉记者，当前银行理财规模增加明显，理财产品除银行销售渠道外，正积极拓展其他销售渠道。特别是农商行等中小银行为了提高市场占有率，在净息差处于低位，业绩承压的情况下，也在积极提高中间收入，丰富收入来源，有较大动力来代

销理财产品。

转型“代销+赋能”生态建设

中国证券记者在调研中发现，理财产品往往会根据当地客群偏好，推出专属的理财产品。上述华东地区理财产品负责人表示，理财产品会根据不同客群的风险偏好，对相应资产的配置比例、久期、杠杆进行控制。售前、售中、售后等环节也会与代销合作银行沟通，就对方需求进行适度安排。

“县域客群风险偏好相对较低，且对理财产品认知相对有限。因此，理财产品在产品推介及资产配置上会采取更加审慎的态度和贴近近代理产品的方案。”北银理财人士称，在地方农商行代销北银理财的产品中，固收类理财产品占据绝对主导地位，风险偏好以R1、R2为主。

“未来，理财产品需在激烈的市场竞争中找准自身定位，深化与城商行、农商行等中小金融机构的代销合作，依据客群属性匹配相应的理财产品类型，从简单的产品代销向创设定制产品、共享资源、共同服务客户等更紧密的模式演变。”某北方地区理财产品人士说。

苏商银行特约研究员薛洪言认为，理财产品拓展农商行代销渠道，可助力其快速抢占下沉市场，但理财产品也面临着区域市场差异带来的服务挑战。理财产品需从产品供应商升级为综合服务提供者，向“代销+赋能”模式转型，探索区域特色定制产品，实现差异化竞争。



视觉中国图片(AI生成合成)

等待调整还是拥抱估值洼地

中国证券报：在强势行情中踏空后，是勇敢买入处于风口位置的行业优质标的，还是积极拥抱估值洼地，抑或空仓等待调整？

吴伟志：前两种路径看似大相径庭，但是本质上，共同点大于差异点。共同点是积极买入，差异点是有人“中流击水”，有人“守株待兔”。投资没有百分百正确的事。空仓等待调整，却是强势行情中最不可取的策略。

经历了多轮市场周期之后，我们明白了一个道理，强势行情中即便等待调整，也要高仓位运作。多年积累的经验告诉我们，所谓踏空，只是错过了一些领涨的行业与板块而已，还有很多在中周期或后周期发力的行业与标的，在等待我们的参与。

就好比农民，如果错过了水稻的插秧季节，难道要等待天气调整？还是抓紧时间播种其他农产品吧。如果水稻来不及了，种一些别的作物都可以，总比把农田闲置了要好得多。闲置农田等待天气调整的结果只有一个，完美错过整个播种季节，颗粒无收。

对于投资者来说，颗粒无收不算最悲惨的事。最悲惨的是，一路踏空下去，到了强势行情的后期，姗姗来迟者在人声鼎沸时入场，“低谷转身而去，顶峰慕名而来”的剧情很可能又一次上演。

所谓别的作物，即可以在农田播种的一些晚季节品种，正是股市里的估值洼地。那些最有共识的优质成长品种先涨，是形成全面大行情的前提条件和重要特征。当市场开始百花齐放的时候，我们要相信，每一朵花都有自己的四季，野百合也会有春天！

估值洼地品种最大的优点是足够便宜；那些聚光灯下的热门品种，行业景气、业绩亮眼，但是最大的缺点就是涨幅很大，估值不宜宣。孰优孰劣，见仁见智。

发挥长钱长投优势 险资系私募偏好大蓝筹

●本报记者 王宇露

又一家险资系证券私募正式亮相。平安资管旗下恒毅持盈（深圳）私募基金管理有限公司近日完成登记，首期基金规模达300亿元。截至目前，险资系证券私募已达7家，试点金额合计2220亿元。

随着上市公司2025年半年报的披露，这些“巨无霸”长线资金的配置路径逐渐清晰——偏爱中国石油、中国神华、大秦铁路等能源、基建龙头，长期投资、价值投资的标签较为鲜明。

又有险资系证券私募完成登记

近日，又一家险资系证券私募完成私募管理人登记。中国证券投资基金业协会网站显示，8月29日，恒毅持盈（深圳）私募基金管理有限公司完成登记，其注册资本和实缴资本均为3亿元，由平安资产管理有限责任公司100%持股。

据了解，恒毅持盈将作为基金管理人向平安人寿定向发行契约型私募证券投资基金，首期基金规模为300亿元。基金将聚焦“长期投资、价值投资”的理念，重点布局符合政策导向和险资配置需要的优质上市公司。

保险资金长期投资改革首批试点于2023年10月获批。彼时中国人寿和新华保险作为首批试点机构，各出资250亿元，设立规模500亿元的公司制基金。今年1月，《关于推动中长期资金入市工作的实施方案》印发，提出抓紧推动第二批保险资金长期股票投资试点落地，后续逐步扩大参与机构范围与资金规模。随后，人保寿险及人保资产获准以契约制基金方式参与第二批试点。

截至目前，已有7家险资系证券私募获批。保险资金长期投资改革试点已有三批，试点金额合计2220亿元。

最新持股动向曝光

根据中基协网站信息，目前已6只险资系私募证券投资基金进入运作阶段，包括国丰兴华管理的鸿鹄志远基金一期、二期、三期1号、三期2号，泰康稳健一期基金和太保致远1号。随着上市公司2025年半年报披露，部分上述基金的持股情况浮出水面。

Wind数据显示，二季度末，国丰兴华鸿鹄志远二期私募证券投资基金新进成为中国石油A股第6大流通股东，持股超2.17亿股，按照二季度末股价计算，持仓市值约18.57亿元；另外，该基金新进成为中国神华A股第9大流通股东，持股超5200万股，按照二季度末股价计算，持仓市值约21.16亿元。

中国石化8月26日发布的《关于回购股份事项前十大股东和前十大无限售条件股东持股情况的公告》显示，截至8月21日，国丰兴华鸿鹄志远三期私募证券投资基金1号位列中国石化第8大股东，持股3.05亿股，对应市值超过17亿元。大秦铁路9月2日公布的相关回购公告显示，截至8月28日，鸿鹄志远三期1号新进成为第4大股东，持股2.98亿股，对应市值超19亿元。

此外，鸿鹄志远（上海）私募投资基金有限公司（即鸿鹄志远基金一期）二季度末继续出现在伊利股份、陕西煤业和中国电信的前十大股东之列，持股数量较上一季度保持不变。

长期价值投资标签鲜明

近日，新华保险发布的半年报披露了鸿鹄志远基金一期的部分经营情况。截至6月30日，其总资产达到571.12亿元，净资产556.84亿元；上半年营业收入12.03亿元，营业利润11.75亿元，净利润9.68亿元。

新华保险半年报披露，鸿鹄志远系列基金贯彻长期投资理念，通过低频交易、长期持有的方式获得稳健股息收益。今年5月，中国人寿方面也曾表示，鸿鹄基金三期将一以贯之地秉持市场化、法治化和“长钱长投”原则及方案框架，坚持保险资金长期资本属性，坚持以高质量发展理念看待资本市场大势。将投资并长期持有公司治理良好、经营运作稳健、股息相对稳定、股票流动性相对较好，且具备良好股息回报的大盘蓝筹股，进一步减少股价短期波动对保险公司财务报表的影响，促进实现长期、稳定、可持续的投资收益。

业内人士认为，险企通过设立私募证券投资基金的方式入市，有助于发挥险资长钱长投优势，支持资本市场。而长期投资、价值投资，是险资一以贯之的鲜明投资思路。

此前，太平资产也表示，设立私募证券投资基金公司，旨在积极响应保险资金长期投资改革试点。下一步，将严格规范基金运作管理，建立健全长期考核机制和符合保险资金特性的投资策略，充分发挥保险资金长期资本、耐心资本作用，进一步加大中长期资金对资本市场的投资力度，坚定服务国家战略、服务实体经济，更好发挥保险资金稳定器和压舱石作用。